



记者 杜晓丹 烟台报道

冬日走在海阳街头，核能供热已成为这座城市独特的温暖印记。11月15日零点，海阳开启第七个核能供暖季。据统计，海阳六个核能供暖季累计节约原煤129万吨。2026年有望为青岛清洁供暖，远期供热能力预计可达2亿平方米。

核能供暖累计 节约原煤129万吨

近日，在山东核电有限公司海阳核电站内部，正进行核能供暖设备的最终调试。“二回路温度稳定”“蒸汽压力正常”……在海阳核电站核电机组主控室里，巨大的电子屏幕上，核电机组关键的参数如星河般流淌，其中一组被格外关注——那是通往城市供热管网的接口数据。

从2019年首次启动核能供热项目至今，来自海阳核电的这缕“核能暖流”已累计输送热量1432万吉焦，节约原煤约129万吨，有效减排236万吨二氧化碳。核能供暖对传统燃煤供暖的规模化替代，已成为海阳能源体系清洁转型的生动范本。

作为我国首个核能供热项目，“暖核一号”一期工程在海阳市建成投运，在成功打破核电站只是“发电站”传统模式的同时，迈出了核能综合利用的全国第一步。

随后，经过两个供暖季检验，居民用户满意度高，经济社会效益好。2021年11月，海阳市城区供暖全部改由核能提供，一举成为全国首个“零碳”供暖城市。

发展核能，需要考虑

的第一个问题是安全。核能供热的原理，是抽取核电机组部分发过电的蒸汽作为热源，在物理的隔绝的情况下，进行多次热量交换，最终通过市政供热管网，将热量送到居民家中，这个过程中只有热量传递，没有物质交换。

山东核电设计管理处处长助理张真解释说：“这类似自热小火锅，对加热包和食物进行物理隔离。”同时，在工程设计中，供热过程经多级回路完成，且用能侧回路压力高于热源侧，即使极端情况下前面回路发生破口，泄漏的介质也是流向热源侧，而不是用户侧。

“核电厂向厂外供热回路，还配备了高灵敏度的辐射监测仪表，24小时监测回路介质的放射性水平。”张真说。

明年有望为 青岛地区清洁供暖

随着技术不断革新和推广应用，海阳核电供热能力较最初建成时提升了36倍，并逐渐成为世界上最大的热电联产核能基地。2024至2025年供暖季，“暖核一号”总供热面积，比上一个供暖季增加约50万平方米，2026年有望为青岛地区清洁供暖。

目前，海阳核电5、6号机组已获得国家核准，预计2032年全面建成投产。届时，海阳核电将成为世界上最大的完全采用非能动压水堆核电技术的核能基地，年发电量可达609亿千瓦时，供热能力预计达到2亿平方米，可满足7000万居民全年的用电需求，节约标煤1856万吨，减排二氧化碳4863万吨。

海阳核供暖七载，温暖再升级

成为世界上最大的热电联产核能基地

为全国城市能源转型提供「青岛方案」

青岛污水变暖流，惠千家万户

记者 赵波 杨雪 青岛报道

当污水处理厂的再生水不再简单直排，而是提取热能用于集中供热，会碰撞出怎样的绿色火花？

11月13日上午，2025年供热季正式开始前，青岛镇平一路的一处现代化厂房内，6台7兆瓦水源热泵机组正稳定运转，将原本排入河道的再生水转化为供暖热源，通过400米高温回水管道，接入市政供热主管网。这一全省首例“再生水热源+市政主管网供暖”跨领域协同模式，以“年减碳3万吨、节气1800万立方米”的亮眼数据，为全国城市能源转型提供了可复制的“青岛方案”。

从“废水”到“暖流” 青岛实现再生水热能利用

13日上午，在青岛市李村河再生水清洁能源站内，6台7兆瓦水源热泵机组正发出巨大轰鸣声，经过调试，目前机组已能高效稳定工作。

中控室显示屏上的实时数据显示，再生水温度为18摄氏度，供热管网一次出水温度稳定在55摄氏度，说明这一系统的供热已十分稳定。

与传统供暖依赖天然气、煤炭等化石能源不同，这里供热用的是李村河污水厂的再生水。

“这是山东省首个水热联供项目，我们从再生水里提取热量后，不是直接给用户供热，而是经过热泵提取热量，对集中管网进行供热。”青岛能源水务投资有限公司李村河再生水清洁能源利用项目负责人石磐介绍，污水源直接供热虽已不新鲜，但是水热联供却是区域首创。

这个项目通过国际领先的水源热泵系统，实现再生水热量提取及与供暖回水的热量交换，全程无燃烧、零排放，实现“污水资源化—清洁能源生产—低碳供暖”的闭环。

石磐介绍，经初步测算，该项目（一期）投产后，年供热量可达54.4万吉焦，每年可替代标准煤2.8万吨，减少二氧化碳排放3万吨，相当于种植16万棵树的固碳量。

水务+能源： 打破壁垒的创新实践

虽然李村河污水处理厂与李村河再生水清洁能源站直线距离只有短短700米，但在项目筹备初期，青岛水务集团与青岛能源集团的“跨界组合”曾面临诸多挑战。

“再生水管网与供热管网分属不同系统，如何实现能源高效接驳？老旧厂房改造与设备安装如何同步推进？”青岛水务集团副总经理臧海龙介绍，双方通过“资源清单共享、技术难题共解、建设成本共担”机制，仅用8个月，就完成了从立项到投产的全流程，创造了同类项目的“青岛速度”。

这种协同模式释放了显著效益：项目盘活青岛能源集团闲置厂房1.2万平方米，利用青岛水务集团现有再生水管网1400米，比新建管网节省投资40%；通过“政府引导+国企运作”模式，形成“财政资金撬动社会资本”的示范效应，成为全国国企协同推进绿色低碳发展的标杆案例。

从“能源革命”到“温暖账单” 绿色发展惠及千家万户

“还没正式供暖，家里就已热乎起来了，感觉今年暖气片温度高了不少。”家住李沧区的市民王女士说。

青岛能源集团相关工作人员介绍，项目一期投产试运后，可实现部分区域负荷的替代，有力保障今冬明春保暖保供。

随着一期项目稳定运行，青岛正谋划更大的绿色能源布局。

根据规划，该项目二期规划增设2台7兆瓦水源热泵机组，产热量约18.75万吉焦。

更深远的影响在于城市生态链的重构：项目每年利用再生水2160万立方米，相当于3个西湖的水量，既减少了污水排放压力，又为“无废城市”建设提供了能源解决方案。

该项目将污水变为第二水源，让青岛在水资源循环利用领域走在全国前列。

从“污水治理”到“能源生产”，青岛再生水热源项目的突破，不仅是技术创新的胜利，更是城市治理理念的升级。青岛城市管理局一级调研员朱光飞评价：“这不仅破解了冬季供暖‘能耗高、污染重’的困局，更将‘绿水青山就是金山银山’的理念，具象化为城市运转的动力源。”

今晨济南最低温-7℃，19日寒潮退退退

本轮强冷空气过后，各地气温会回升至较常年偏高水平

记者 王贝艺 济南报道

11月15日至16日，今年下半年首场寒潮来袭，受其影响，北方多地气温大跳水，伴随大风，冬日的寒冷感扑面而来。17日、18日，寒潮主体快速南下，长江以南地区陆续感受到它的威力，局地累计降温幅度可达20℃。

17日早晨，冷空气前锋已经推进到了长江沿线，5时前后，气温

0℃线抵达山西南部到河北中部一带，哈尔滨、呼和浩特、太原、北京、天津、济南、昆明、拉萨等地，都度过了下半年来最冷的早晨，其中哈尔滨下半年首次跌破零下10℃。

11月17日16时，济南市气象台继续发布寒潮蓝色预警信号。济南市气象台监测数据显示，16日15时至17日15时，济南7个国家气象监测站中，已出现下半年首场0℃以下低温，出现在章丘站，为-0.6℃。

“本轮低温是由于高空槽携带来的强冷空气南下。”济南市气象台预报员解释。据最新预报，济南气温将在18日早晨跌至谷底：南山区、历城区、起步区最低温可达-7℃左右，主城区及其他区域约为-3℃。19日起济南气温将逐步回升，本轮寒潮过程也将趋于结束。

此次寒潮过程，雨雪影响较小，以大风降温天气为主。中国天气网气象分析师叶梦龙介绍，这

主要是因为本轮寒潮强度较强，属干冷空气，在其迅速南下过程中，暖湿气流迅速南退，以干冷的北风为主，导致雨雪天气所需的水汽条件较差，发生概率降低。

17日、18日寒潮继续南下，影响范围最南可达华南，预计降温重心会逐渐转移到黄淮至华南，由于前期基础气温较高，降温会非常猛烈。上述地区最高气温的累计降温幅度，普遍会达到10℃以上。

这波寒潮还将持续多久？本轮寒潮属“快闪型”冷空气，降温来得快去得也快，18日开始北方就会率先开启升温，19日中东部大部气温都会迎来回升。其中，北方多地升温幅度将超过12℃，23日前后最高气温10℃线将重回辽宁北部，各地气温会回升至较常年偏高水平。虽然23日后可能还有一股冷空气来袭，但由于强度较弱，总体偏暖格局不会被改变。